

# ПОД ИМЕНЕМ МАККАВЕЕВ

## Значки еврейских спортивных клубов на постсоветском пространстве

Сегодня, в дни праздника Ханука, мы вспоминаем о подвиге Маккавеев, разгромивших греко-сирийских захватчиков, а затем очистивших и заново освятивших Храм во II веке до н. э. Имя Иегуды Маккаби (в переводе – «Молот») и его братьев и соратников до сих пор остается для нас символом мужества, стойкости, силы духа еврейского народа.

Не удивительно, что еврейское спортивное общество, возникшее в Европе в конце XIX века на волне распространения идей сионизма, получило название «Маккаби».



Первый еврейский спортивный клуб возник в 1895 году в Стамбуле и носил название «Еврейский гимнастический клуб». В 1915 году еврейский спортивный клуб «Маккаби» был открыт в Варшаве, в 1916 – в Петрограде («Ахдут»). В апреле 1917 г. был открыт спортивный клуб «Маккаби» в Одессе – городе, ставшем штаб-квартирой центрального комитета Всероссийского союза еврейских спортивных клубов «Маккаби». Столетию этого события посвящена медаль, выпущенная российским «Маккаби» в 2017 году.

В 1921 году, на XII Сионистском конгрессе, в городе Карловы Вары (Чехия) было создано Всемирное спортивное общество «Маккаби». В 1929 году в чешской Остраве были проведены Европейские игры обществ «Маккаби», а в 1932 году на специально построенном по этому случаю первом в Эрец-Израэль стадионе была проведена первая Маккабиада, в которой приняли участие команды из 21 страны. С 1953 года Маккабиада ре-

гулярно проводится в Израиле каждые четыре года. С 1944 г. израильское общество «Маккаби» (сегодня – второе по численности спортивное объединение Израиля, в которое входит около 30 различных клубов) проводит и традиционный Ханукальный пробег с факелом. Этот факел зажигается у могилы Маккавеев в Модиине, и бегуны по эстафете доставляют его в Иерусалим. В Израиле сегодня находится и штаб-квартира Всемирного общества «Маккаби».

На территории же Советского Союза к середине 1920-х годов деятельность «Маккаби» была полностью прекращена.



Возродилось «Маккаби» в СССР в 1989 году. В играх XIII Маккабиады (июль 1989 г.) впервые приняла участие команда из СССР, представленная членами литовского «Маккаби». В Литве же были изготовлены и первые значки «Маккаби» СССР. В декабре 1989 года, на Хануку, в Ленинграде состоялся Первый конгресс «Маккаби» СССР, на котором присутствовали представители 16 городов Советского Союза.

После распада Советского Союза в независимых национальных государствах были образованы общества «Маккаби», многие из которых выпускают свои значки. По-видимому, первым таким обществом было общество Литвы, образованное еще во времена СССР. В 2010 году в Тракае (Литва) прошла Вторая Открытая Маккабиада



балтийских стран. Этому событию был посвящен специальный значок.

Всеукраинская ассоциация организаций «Маккаби» («Маккаби Украина») была основана в 1993 году. Она действует во многих городах Украины.

Несколько значков были выпущены «Маккаби» России, среди которых



которых выделяется ханукальный значок, посвященный десятилетию создания в Ленинграде Российской общины «Маккаби».

Выпускали свои значки и общества «Маккаби» Молдавии и Азербайджана.

Автор заметки понимает, что ему известны далеко не все значки, выпущенные клубами «Маккаби» на постсоветском пространстве, и будет благодарен всем читателям, которые сообщат ему о других подобных значках или значках еврейских организаций по адресу: fnbern@gmail.com

В заключение автор приносит свою благодарность господину Полякову за предоставленную им информацию о значках «Маккаби» СССР.

Светлой и радостной Хануки!



Владимир БЕРНШТАМ (Израиль),  
специально для газеты «Тхия»

Газета выходит при финансовой поддержке Благотворительного Еврейского Фонда «Хесед Эстер» и Всеукраинского Благотворительного Фонда «Для тебя». В электронном виде газета размещается на сайте [www.2U.org.ua](http://www.2U.org.ua)

## תְּהִיָּה תְּחִיא

Учредитель: Черниговская еврейская община  
Издатель: Черниговская еврейская община  
Регистрационное свидетельство: ЧГ № 150  
Газета «Тхия» («Возрождение»)  
Распространяется бесплатно

Редакция оставляет за собой право редактировать и сокращать текст материалов.  
Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов.  
Отпечатано ФОП Лозовой В.М.  
Свидетельство Серия ДК № 3759 от 14 апреля 2010 г.  
14000, г. Чернигов, ул. Станиславского, 40  
Заказ 0004. Тираж 600 экз.

Адрес редакции:  
14017, г. Чернигов,  
ул. И. Мазепы, 58.  
Тел. 66-24-94  
e-mail:  
[chevan1970@gmail.com](mailto:chevan1970@gmail.com)

Главный редактор Александр Чеван

Редакционная коллегия:  
А.Брик, В.Ванжа, Н.Ратновская.